

论党建工作与互联网的融合创新

涂文婷¹ 韦哲峰²

1 江西省直机关工委党校 2 南昌青山石化实业有限公司

DOI:10.32629/er.v1i3.1521

[摘要] 现如今已经进入到互联网时代,在党建工作中,互联网的出现为我党的建设创造了良好的机遇,同时我党在工作中也需要做出适当调整,对此,必须要采取有效措施处理好这一过程中可能出现的问题。本文主要分析了党建工作与互联网的融合创新,希望可以促进党建工作的顺利进行。

[关键词] 党建工作; 互联网; 融合; 创新

党建工作对社会发展和政治稳定有着重要作用,社会发展中互联网技术已经渗透到多个领域,同时在发展的过程中,党建工作也需要顺应互联网时代的发展要求,对此,应采取有效措施做好党建工作与互联网的融合,不断创新党建工作理念和工作模式。

1 党建工作与互联网融合的必要性分析

1.1 党建信息化顺应时代的发展趋势

互联网技术的发展以及其在多个领域当中的应用充分突出了互联网时代的特点,信息化是互联网时代与其他时代的本质区别,信息化的发展趋势极大地改变了人们的生产和生活方式,党建工作应顺应时代发展的基本要求,做好党建工作与互联网的有机结合,这对完善党建工作体系有着十分积极的作用。

1.2 推动党建工作方式和工作内容的创新

在党建工作中,工作方式和工作内容始终采用传统模式,这对党建工作的有效性产生了较大影响。在互联网发展和渗透的过程中,党建工作方式发生了较大变化。现阶段的党建工作更具个性化特征,在学习需求方面也呈现出多元化的特点,在互联网不断融入的党建工作中,其可有效满足不同层面的需求,使党建工作的内容和方式向着多样化的方向发展。

1.3 有效拓展党建群众基础

当前互联网工作的普及程度不断提升,同时党员与群众也能够掌握更多网络知识,能够更加娴熟地应用网络技术,这在新发展的党员当中尤其明显。所以信息化的党建工作模式对当前的党建工作来说具有重要的意义。在新时期党建工作中,党员的流动性较强,而在互联网党建模式的推动下,能够对党员进行更加全面的管理,从而扩大党建工作的群众基础,促进我党执政能力的提升。

2 “互联网+”时代党建工作中的困境

党建工作与互联网技术的有效融合已经成为当前党建工作十分有效的形式,特别是我国网络技术和智能产品发展水平不断提高,可利用的终端产品在不断增多,其也成为了当下人们工作和生活中不可或缺的一部分。另外,互联网思维对人们的工作和生活也产生了十分显著的影响。这一现状

也为党建工作的创新带来了助力,网络平台操作更加便捷,即时性强,且可实现人机互动,增强了党建工作的便捷性,提高了党建工作的效率。再者,我们也必须要看到,在现阶段的党建工作中,互联网技术的融入也给党建工作带来了诸多挑战。

2.1 网络信息的碎片化和复杂性影响了党员干部的思想觉悟

互联网的广泛应用是我国全面进入信息时代的重要标志,其能够为人们提供多种多样的信息资源,同时也能使人更加便捷地了解到需要的各种信息,互联网信息本身具有碎片化的特征,而且复杂性和矛盾性较强,一些信息不够全面,容易给人以错误的引导。如不能仔细识别,就会给人以错误的价值导向,此外,还有一些信息出现前后矛盾的问题,让人无从选择。由于党员干部的个人素质差异较大,而互联网上分散的信息会给一些无法正确辨别信息的人群带来思想上的误导,甚至还会让其怀疑党政方针,动摇最初的信仰,进而对党建工作的顺利开展产生十分不利的影响。

2.2 网络意识形态对党员队伍管理产生的负面影响

加强党员队伍建设和党组织建设是党建工作中最为重要的内容,其中,积极学习理论知识是提升党员干部综合素质和党内凝聚力的有效途径。在党建工作中应始终坚持中央的权威性,服从党的领导,并且还要在思想和行动上与党中央保持高度的一致性,认真贯彻和落实党中央的各项重大决策。

此外,我们也要看到互联网+时代对党建工作的影响,党员干部想要在这种思潮下更好地完善自身,就必须从多个方面入手。在相对较为开放的社会环境当中,思想观念的多元化对党员干部产生了较为显著的影响。一些负面的思想甚至将党员干部引上了犯罪之路,很多党员干部都在铤而走险,可以说网络意识形态的影响力极大。之所以会有党员干部走上犯罪的道路就是受到了不良网络意识形态的影响。这一问题对现阶段的党建工作而言是巨大的挑战,其会对党员的综合素质和党的领导能力产生较大影响,若不能采取有效措施加以控制,就会对党的发展和执政能力的提升产生较大的阻碍。

2.3 互联网与党建融合后给党建工作带来了重大挑战

互联网与党建工作的融合使党建工作进入到全新的工作模式之中,现如今,借助互联网平台在技术上的巨大优势,党建工作逐渐向多元化的方向发展,同时也在这一过程中更加制度化和法治化。但是由此也产生了较多的问题,即如何在这一变化下做好互联网与党建工作的有效融合。

在工作中应以传统党建工作为基础,拓展新的思想和新的理念。这并不意味着后期的党建工作重点发生了变化。互联网技术与党建工作的有机结合使很多党员干部为了更好地顺应这一发展趋势,在工作方式方法上积极寻求创新,然而在这一过程中却忽视了党建工作内容的变化,这种创新模式无法保证党建工作的良性发展,故而组织部门也应对此予以高度重视。

3 党建工作与互联网融合创新的策略

3.1 积极创新并完善党员干部教育平台

在党建工作中,加强对党员干部知识理论以及法律意识的教育是十分重要的内容。每一个党员干部都有其自身的职责和工作任务,因此党组织无法做到在同一时间和同一地点将所有的党员集合在一起,进行党性知识的学习。对此,党组织应充分合理地利用互联网技术,建立数字化党员干部线上学习平台,对教育资源予以整合,并且还要在较大范围内实现资源的共享,从而使党员干部能够更好地融入到学习当中。或者还可利用学习平台仔细分析和总结党员干部的学习情况,在分析和比较大数据的过程中,要及时发现党员干部在教育工作中存在的不足,之后还要做好学习效果的评价工作,以此保证日后的党员学习工作能够更加科学合理地开展。

3.2 拓宽党员干部工作能力培训途径

一些党组织没有发挥其重要作用,主要是由于党组织内部职责和责任划分不够清晰,党员能力欠缺,管理上不够规范。对此,上级党委应采取多种方式对党员和干部进行全面的培训,从而保证基层党员和干部都能够胜任自己的工作。在培训的过程中,一方面要采取常规集中培训的方式。这里互联网+的培训方式在一定程度上拓展了培训的方式和途径。另一方面组织部门应合理利用网络平台,开展特色化和个性化的党员培训教育活动。采用远程授课的方式让党员能够在当地学习到更多的党务知识和相关政策,以此起到提高党务工作者个人能力和综合素质的作用。借助线上和线下两个培训平台,尽快提升党务工作者的工作能力,从而有效完

善党建工作,使其充分发挥自身的作用与价值。

3.3 改进党建工作的方式方法

互联网融入党建工作后,实现信息网络的快速发展与党建工作的有效融合也成为了党建工作中的重点内容。故而相关管理人员需要积极转变党建观念,完善党建的工作模式,增强党建的科学性。在党建工作中,传统的工作模式已经无法很好地发挥其作用,但是很多党员都无法找到有效的新型工作方式。若要改变这一现状,就必须利用互联网技术的优势,实现工作方法和工作模式的创新。如在党建工作中,即可结合党员自身的在学习情况和党员遵守纪律的情况,为每一个党员建立电子档案,同时采取网络征求意见的方法来提拔干部,积极听取其他党员的意见。此外,在这一过程中还要建立信息公示平台,进而使党员能够自觉接受人民群众的监督。上述方式的应用对提升党建工作的质量和效率都有着十分积极的作用。

3.4 推进党建工作的制度化建设

党建工作在工作流程上具有十分严格的要求,每一项党建活动都必须遵循其规章制度。但是在实际的党建工作中,由于管理力度较小,一些党员干部无法始终坚持按照制度办事的原则,经常会出现事后处理的现象。在现阶段的党建工作中,必须要采取有效措施彻底杜绝上述问题。任何事情都要严格按照制度的要求来执行。再者,在互联网技术的影响下,互联网思维更加关注的是党建工作的制度化和程序化。每一项工作都需严格按照程序执行。而若要保证党建工作与互联网融合的质量,就需采取多种有效措施加强制度的建设,避免党建工作的随意性和人为干预,这样才能让党建工作平稳开展。

当前,我国已经全面进入到互联网时代,党建工作也在向互联网+的模式进发,在这一背景下,我们必须积极创新党建工作模式,让党建工作与信息技术科学地融合在一起,在党建工作理念和工作模式上寻求创新,以此全面完善党建工作的整体质量。

[参考文献]

- [1]钟笙.浅谈用互联网思维创新党建工作[J].经营管理者,2017(2):348.
- [2]李白玮.用“互联网思维”推进机关党建新发展[J].人力资源开发,2017(2):5.
- [3]陈曦.试论党建和互联网的“融合共生”[J].青年时代,2017(12):27.